

## 各部门统筹做好运输服务和安全管理

# 保障清明小长假旅客平安顺畅出行

新华社北京4月5日电(记者樊曦 潘洁)5日,清明小长假第二天,各地祭祖、探亲、旅游、踏青等出行需求交织叠加,客流呈现高位运行态势。铁路等部门坚守岗位,统筹做好运输服务和安全管理,确保旅客出行平安顺畅。

来自中国国家铁路集团有限公司的数据显示,4月4日,全国铁路发送旅客1853.6万人次,创今年以来单日旅客发送量新高,运输安全平稳有序。4月5日,全国铁路预计发送

旅客1265万人次,计划加开旅客列车513列。

为进一步提升旅客出行体验,国铁太原局集团公司增开太原往返大同、临汾、运城、介休等方向短途旅客列车,方便旅客前往洪洞大槐树、介休绵山、云冈石窟等景区游玩;国铁南宁局集团在部分列车上推出青团、桂林米粉、煲仔饭等特色美食,加大普惠型餐食供应力度,让旅客在旅途中品尝到“一盒好饭”;国铁成都局集团公司成都东站优化进出站流

线,增设安检通道,在候车室、站台、出站口等重点区域加派人员驻守,做好客流疏导,确保高峰期旅客平安有序出行;国铁乌鲁木齐局集团公司加大乌鲁木齐至吐鲁番区间运力投放,安排动车组列车重联运行,方便旅客坐着高铁到吐鲁番赏杏花。

电力和民航方面,为保障清明期间电动车充电服务高效可靠,国网德州供电公司组织彩虹共产党员服务队对管内德上高速、滨德高速等高速公路服务区充电设施开展假期安全

检查工作,保障充电桩安全稳定运行,服务旅客绿色出行;南方电网贵州铜仁碧江供电局组织工作人员深入铜仁凤凰机场,对机场高压设备、备用电源、航站楼配电柜运行状况等进行逐一检查,保障机场供电安全稳定;针对小长假出行客流集中的实际,长春机场动态调整安检通道和值机柜台,增配工作人员开展引导服务,缩短旅客排队时间,同时进一步强化与铁路、公交等地方交通部门协同联动,助力旅客顺畅出行。

## 两部门发文—— 推动民用运输机场 绿色发展

新华社北京4月5日电(记者高敬)生态环境部与中国民用航空局近日联合印发《关于加强环境影响评价管理推动民用运输机场绿色发展的通知》,加强和规范民用运输机场环境影响评价管理,助力行业实现绿色低碳发展。

通知要求依法做好规划和选址阶段环境影响评价工作,提出依法开展布局规划环境影响评价、深化选址阶段环境比选和影响分析论证、加强机场总体规划环境影响研究和分析等。

根据这份通知,新建、迁建机场选址过程中,应统筹好民航安全高效运行与生态环境保护的关系,充分运用生态环境分区管控成果,深入开展多场址环境比选和影响分析论证工作,相关内容应纳入选址报告。在满足民航安全高效运行基础上,所选场址尽量避免削山、填海、填湖(湿地)、改造河流等,避让生态保护红线等生

态环境敏感区中依法应当避让的区域,降低对鸟类等野生动物的影响。场址选择和跑道平面布置应充分考虑噪声影响,尽量减少受噪声影响的声环境保护目标数量和人口规模。

在深化和规范机场建设项目环评管理方面,为提升环评审批效能,通知提出项目环评实施联动简化、加强项目环评审批保障、强化项目环评动态管理等要求。

在严格生态环境保护措施方面,通知提出噪声污染防治、生态保护修复和生物多样性保护、水环境保护、大气污染物和温室气体排放管控、其他环境保护措施,以及加强施工期环境管理,鼓励开展绿色低碳机场相关科学研究等。

通知要求加强生态环境保护事中事后监管,进一步强化建设单位落实主体责任的方式,细化生态环境部门监管职责,提出依法公开信息等要求,切实保障公众知情权、参与权、表达权和监督权。

## 清明假期首日——

# 全社会跨区域人员流动量超2.6亿人次

新华社北京4月5日电(记者王隼 叶昊鸣)记者5日从交通运输部获悉,4月4日(清明假期首日),全社会跨区域人员流动量26213.72万人

次,环比增长26.68%,比2023年4月4日增长70.34%。

具体来看,公路人员流动量24124万人次,环比增长27.1%,比

2023年增长68.5%。其中高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量20538万人次,环比增长30.5%,比2023年增长72.5%;公路营业性客

运量3586万人次,环比增长10.7%,比2023年增长48.9%。水路客运量70.73万人次,环比增长24.59%,比2023年增长53.36%。

## 俄侦查委员会——

# 音乐厅恐袭事件与俄罗斯 特别军事行动存在关联

新华社莫斯科4月5日电(记者黄河)俄罗斯侦查委员会5日表示,俄方调查显示,“克罗库斯城”音乐厅恐怖袭击事件与俄罗斯特别军事行动存在关联。

俄侦查委员会当天在社交媒体上发布通报说,俄方已恢复“克罗库斯城”音乐厅恐袭事件嫌疑人曾试图损毁的手机中的数据。俄方调查发现,2024年2月24日,即俄罗斯发起特别军事行动两周周年当天,恐袭事件的一名涉案人员受人指使,搜集并向对方发送了“克罗库斯城”音乐厅出入口的图片截图,以及前往音乐厅的实景导航路线图。

俄侦查委员会表示,恐袭事件嫌疑人在其证词中证实了上述内容。此外,在上述手机中还发现一些身着

迷彩服、手持乌克兰国旗的人员照片以及这些人与受损建筑物的合影。

俄侦查委员会表示,上述信息可以证明“克罗库斯城”音乐厅恐袭事件与俄罗斯在乌克兰进行的特别军事行动存在关联。

俄侦查委员会说,俄方将继续采取必要措施,查明乌克兰情报部门与国际恐怖组织是否参与组织和资助此次恐怖袭击。

莫斯科近郊“克罗库斯城”音乐厅3月22日晚发生严重恐袭事件,已造成144人死亡。截至4月1日,莫斯科巴斯曼区法院已先后批准对涉嫌参与恐袭的10人采取羁押候审,其中包括直接实施恐袭的4名嫌疑人。俄罗斯联邦安全局4日发布通报说,该局又抓获3名涉案人员。

## 伊朗安全部队 打死18名恐怖分子

新华社德黑兰4月5日电 据伊朗伊斯兰共和国通讯社4日报道,伊朗安全部队当天挫败发生在东南部锡斯坦-俾路支斯坦省拉斯克县和恰巴哈尔市的恐怖袭击,打死所有18名恐怖分子,目前遭袭两地已恢复正常。

报道说,伊朗伊斯兰革命卫队当天发表声明说,隶属于外国间谍机构的恐怖分子和武装分子4日凌晨同时袭击了拉斯克县和恰巴哈尔市的5个军事和公共场所。伊朗安全部队有10人死亡。

## 执法为民 服务三农

(上接第一版)

“不仅在种植业,我们还持续开展对畜牧业、渔业、林业以及农机等方面的执法监管,以排查安全隐患。”黄岩区农业农村局副局长於江晖说。

假冒伪劣农资产品,是造成农业生产损失的“顽疾”。为了更好地净化当地农资市场,黄岩区积极开展日常巡查、专项打击等工作,并将“互联网+监管”平台植入辖区内的所有农资店内,让伪劣农资无处遁形。

在黄岩区八达农资店,负责人季启辉向记者演示,通过身份证、二维码、人脸识别等方式在农资店购买货品,都会在系统中留痕。

“每当农资使用出现问题,总是因无法追溯产品源头而产生纠纷,而‘数字化’平台的应用则可以轻松查到农资的来源和去向,有利于维护市场主体和群众合法权益。”於江晖补充。

在黄岩区农业农村局高强度管理下,近三年辖区内未发生重大坑农害农事件和质量安全事故。

## 深挖细查 “重拳”打击涉农案件

任何一个细小的线索可能就是

一起涉农大要案露出的“马脚”。10年前,一起无证售卖毒药的线索引起农业部门的注意,执法人员根据相关线索多次暗访,均未能发现生产和仓储场所。

直到2022年,该案件终于攻破,一举打掉了长期潜伏在黄岩区、销售网络遍及全国46个县(市、区)的制售假兽药犯罪团伙,共抓捕16人,初步估算涉案金额高达1.68亿元。

多年来,黄岩农业领域多渠道收集基层线索,建成农业领域“线索池”,并对每一线索深挖细查,聚焦执法办案主业,切实保障着广大农民群体的切身利益。

“通过大要案的办理,可极大地震慑犯罪分子,促进行业自律,保障粮食安全。”黄岩区农业行政执法队副中队长丁志相表示,执法队在重大

案件中得到锤炼,树立了威信。

为了进一步提升办案能力,黄岩农业农村部门一方面与公安、市监建立碰头会商机制,指定专人负责横向联络,确保信息互通、资源共享、联动及时;另一方面建立投诉举报制度,及时查处群众举报的违法行为。

去年,黄岩农业农村部门完成普通程序案件41起,查上游、追下游,进行全面深入打击,查办大要案,大幅提升农业领域治理效果。

## “三安联动”执法部门合力出击

农业部门有更多的机会接触农民及涉农领域的经营者,能搜集到更多涉农的可靠线索,但因缺乏灵活多样、专业、威慑力强的刑侦手段,小部分案件的取证、立案存在困难。

“若按照常规的行刑衔接流程,等涉农案件办理到移送阶段时,许多需在早期固定的证据就灭失了,无法将案件进行深度挖掘。”於江晖说,随着农业与公安之间的配合和协作力度逐步增强,农业执法工作进一步向纵深推进。

在此背景下,黄岩农业农村部门联合多部门推出“常态碰头+线索通报+提前介入+联合查办”的行刑衔接新模式,打造协同化的执法机制“三安联动”。

在“农业—公安”线上平台,农业部门可向公安移送重点线索,实现可靠线索双向移送、业务难点双向咨询、排查结果双向通报,形成“信息共享、精准触达、快速反馈、部署落实”的闭环链条。

执法部门的合力出击,斩获了亮眼成效。2022年以来,黄岩区农业农村局与公安双向通报各类线索5条,根据线索通报,刑事立案3起,抓捕50多人,有2起制售假农资案列入公安部督办案件。

“新模式、新领域,我们必须摆正新姿态,既然走在前面,就要不断尝试、不断突破,为农业执法事业打造更加成熟、成功的样板。”於江晖说。

## 台湾花莲地震 已致12人遇难

### 余震不断影响救灾安全及进度

新华社台北4月5日电(记者齐菲 赵博)综合台灾害应变中心及岛内媒体报道,截至5日12时,花莲地震已造成12人遇难、1106人受伤,被困682人,失联人数为16人。该中心当日稍早举行第七次工作会议,介绍相关救援及损失情况。台8线灾区现场余震不断,影响救灾安全及进度。

台交通事务主管部门在会上介绍,目前尚有预警管制3处,灾路段9处集中在花莲县秀林乡及台中市和平区。在公路车车受困部分,台8线灾区现场余震不断,影响救灾安全及进度。预计5日下午3时抢通至九曲洞路段(目前10人受困),6日下午3时抢通至天祥隧道西口。

台经济事务主管部门在会上介绍,全台曾停电372947户,已修复372610户,仍有337户停电,皆因道路塌方无法进入抢修。曾停电163366户,已恢复供水160559户,现有停电2807户。其中位于花莲市和秀林乡的1968户5日晚可修复完成,另有秀林乡839户待道路抢通后可进入维修。

记者4日晚间在距离花莲市区天王星大楼约300米的花莲东大门观光夜市看到,这里已经恢复营业,光顾的多是花莲当地民众。一位果汁

饮料店的陈姓店员说,地震发生当天夜市所在区域曾发生停电,所幸第二天就维修完成。只可惜地震发生在4天清明连假前夕,游客不来了,生意差很多。

天王星大楼5日上午9时许进行了拆除开工仪式。这栋大楼在3日发生的地震中严重倾斜,一度有25名居民受困,24人安全救出,1人罹难。据花莲县工作人员介绍,大楼将从正面玻璃开始,由上至下进行拆除。

台积电等半导体企业也一度因地震受到影响。据台媒报道,台积电4日晚间表示,晶圆厂设备的复原率已超过80%,新建晶圆厂当晚完全复原。虽然部分厂区的少数设备受损,并影响部分产线生产,但主要机台包含所有极紫外光(EUV)微影设备皆未受损。

地震发生至今,花莲余震不断。气象部门统计,截至5日12时27分,已有492起震央在花莲县及花莲近海的地震。4日晚10时30分,曾有1次5级以上余震,5日凌晨2时30分许,手机地震警报再次响起,气象部门报告规模为5.3级。截至5日上午,记者所在的花莲市区有明显晃动感的余震频次有所下降,但仍持续不断。



这是4月5日上午拍摄的位于花莲市区的天王星大楼。大楼将从正面玻璃开始,由上至下进行拆除。新华社记者赵博摄

## 新华社记者直击台湾花莲地震—— 阴雨中救援有序进行

新华社台湾花莲4月5日电(记者赵博 齐菲)救护车呼啸而至,运载着一批以老人、妇女和儿童为主的受困游客。医疗人员迎上前去,将他们扶下车,引导进救援帐篷。量血压、测血氧、询问过往病史……确认健康无虞后,这些游客进行信息登记即可离开。

这是记者5日在位于台湾花莲的太鲁阁搜救指挥所看到的一幕。天空中飘着细雨,山间阴云密布,救援作业有序进行。

5日是台湾花莲7.3级地震发生后的第三天,搜救工作重心仍在太鲁阁区域。阴雨天气加上余震不断,给救灾安全及进度带来影响。“还好白天雨势不大,让直升机顺利起落了7个批次,成功从受困最为集中的晶英酒店和天祥活动中心,带回来80多人。”台消防

部门特种搜救队队长陈义丰说。

记者在现场看到,脱困游客情绪基本稳定,老人和儿童的身体情况也都大致良好。高雄市特搜队医疗组组长林彦宇介绍说,有些受困者因日常服用药物中断导致血压偏高、心悸等症状,医疗组在初步问诊后会帮助有需要的民众及时送医。

据台消防部门公布,当天脱困人员中有4名香港游客。

16时许,雨势渐增,山中雨雾弥漫,直升机已无法起落。当天的搜救工作宣告结束。据介绍,在晶英酒店和天祥活动中心一带,仍有约500人受困。“天祥往西至武陵的道路已经抢通,部分有条件的受困民众可以自行驾车撤离。”陈义丰说,如果天气情况允许,4名有望继续通过直升机批

量运送受困人员。

当天另一处备受关注的地点是九曲洞。搜救作业从清晨开始,来自屏东、台东、台南、花莲4个县市的搜救队员共同参与。

“我们一边躲避落石一边徒步搜救,遇到地形复杂的情况,只能迂回前进。”屏东县特种搜救队副大队长陈世鸿说,“好在9点多就找到了受困人员,有1名伤员无法行动,搜救队员轮流背负,走了3公里山路,将他安全带回救护车上。”

中午11时许,受困于九曲洞的9人全部救出。脱困人员乘车抵达搜救指挥所时,现场一片欢腾。焦急等待的家属见到家人平安,激动拥抱落泪。

可惜的是,好运没有延续到砂卡礑步道的救援作业。受困的一家5口,

有两人被发现时掩埋在巨石之下,已无生命迹象。其余3人及1名独自旅行的女游客仍未寻获。据花莲县特种搜救队副队长吴佳奇介绍,砂卡礑步道上方形成堰塞湖,加上余震导致落石不断,搜救人员不得不先行撤离。

台灾害应变中心5日晚间表示,由于两具遗体尚未移出,遇难者身份没有最终确认,因此仍暂列失联名单。据台当局数据,截至记者发稿时,3日发生在台湾花莲县海域的7.3级地震,已造成10人遇难、1133人受伤。另有636人受伤、10人失联。

“祈祷明天天气可以好转,帮助救援工作顺利。”一位守候多日的花莲当地记者说,“黄金72小时”时限快要到了,希望受困在户外的民众能够幸运得到救援人员的到来。

“我们会持续搜救。”陈世鸿说,但以往救援经验判断,土石塌方下来的存活机会远低于房屋倒塌,“我们一定尽全力加快搜救进度,为受困者创造生还可能”。

## 温岭向低效工业用地发起“总攻”

(上接第一版)

“村村点火、户户冒烟”的粗放发展模式在温岭逐渐成为过去式,一场没有退路、必须打赢的低效工业用地改造提升攻坚战即刻打响。

### 量体裁衣 打造个性工厂

怎么拆?拆后怎么建?温岭各镇(街道)也展现出各自的创新思路。石桥头镇率先试水自有平台参与低效工业园区整治,与温岭市水务集团合资成立温岭市润景工贸有限公司,由该公司主导低效工业用地整治的开发建设。

“由于老旧工业点紧邻居民区,在规划中充分考虑新工业园区与集镇居民区之间的和谐共生,走出一条适合当代社会生活发展的再生之道。在厂房和周边居民的中间规划建设商业办公大楼和园区人才公寓,最大程度降低工业生产对周边群众的影响。”温岭市润景工贸有限公司执行

董事陈虹羽说。公司总经理林微拿起员工宿舍的设计图纸说:“建成之后,员工宿舍都是按照单身公寓的标准,厨房、卫生间等配套设施非常齐全,楼下还配备了生活区。”

春节过后,滨海镇在新乡贤大会上作了项目的集中推介,向乡贤们抛出了“橄榄枝”。目前,已有8家企业有入驻意向。“改造之后,将原有的4万平方米建筑面积提高到20万平方米左右,容积率也从原先的0.8提高到2.0以上。”吕沪航说,“企业发展空间得到了充分的保障,加上金港工业点优越的地理位置,这也是为将来‘招大引强’奠定基础。”

这段时间,温岭部分镇(街道)与有意向入驻的企业进行面对面交流,通过“预招商+定制化”模式,为企业精准提供“定制厂房”,让企业“拎包投产”。

### 筑巢引凤 重塑产业格局

盘活空间后,下一步就是要通过

“筑巢引凤”,吸引优质的企业落地。改变低、散、乱的企业布局,绝不是简单的拆后重建,而是要推动高能耗、高排放、低产出的企业提质增效,一地一策实现“块状经济”向“产业集群”的跨越。

如今,温岭各镇(街道)对未来的发展充满信心,在优化一批传统中低端制造业后,决定根据上下游配套需求,积极招引链主企业和精密制造企业,重塑产业链格局。

滨海镇原来的产业布局较为分散,这次以金港工业点为试点,进军高端机械加工业。“一个园区就是一个产业链,这是我们金港工业点未来的发展方向。”吕沪航说,“我们要引进更多成长型企业,为温岭经济开发区‘预招商+定制化’模式,为企业精准提供‘定制厂房’,让企业‘拎包投产’。”

石桥头镇积极同本地规上企业、在外乡贤企业开展合作洽谈,了解其发展需求、用地需求、上下游配套需

求。目前,已向4家规上企业达成初步落地意向。“我们立足石桥头湖漫库区的生态属性,探索打造以‘风光储能’为核心的绿色能源供应体系,让人驻企业在用上得到实惠。”陈乐阳说。

“为优质企业腾出发展空间、提高亩均效益、解决厂房老旧带来的安全隐患,是我们推进低效工业用地改造的出发点。”该市经信局相关负责人表示,“接下来,我们要致力于打造一批主导产业突出、特色产业鲜明、配套设施完善、管理运营高效的现代产业园区。”

这场“攻坚战”,不仅是物理空间的革新,也是一次产业格局和发展理念的深度重塑;不仅是过去对发展模式反思和超越,也是对未来发展道路的明智选择和积极探索。

春雷鸣响,战马拉满。“预招商”工作已经全面开启,连日来,温岭各镇(街道)分赴各地开展招引对接,坚持本土企业增资扩产和招商引资协同推进,力促温岭工业全域焕新。